

AÑO II.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Calle de la Abadia, 3.

Gandia 29 de Octubre de 1882.

COLABORADORES:
Todos los suscritores al periódico.

NÚM. 96.

NECESIDAD DE NUEVAS INDUSTRIAS EN GANDÍA.

En otro artículo anterior, hablando del ensanche de esta ciudad, tuvimos ocasion de indicar la conveniencia de que se establecieran nuevas industrias en esta ciudad, lo cual se vá convirtiendo en una necesidad á medida que toma mayor desarrollo la construccion de nuevas casas, que suponen el consiguiente aumento de poblacion; puesto que segun entonces ya dijimos, para la explotacion agrícola de esta huerta, hay suficiente número de agricultores, y tal vez un exceso, de aquí que se disputen con afán la adquisicion de un campo en arriendo, y se abonen por mejoras lo que no es creible.

Por ello, pues, el aumento de poblacion que ha de vivir del trabajo, debe procurar ocuparse en otras faenas fuera del campo, cual son las industrias.

La explotacion de éstas para que dén un resultado satisfactorio, ha de acomodarse en cada localidad á las condiciones y circunstancias de ella misma, de aquí pues que, siendo esta comarca esencialmente agrícola, las industrias que mejor deben explotarse han de ser las agrícolas, y entre ellas, en primer término las que se ocupan de la fabricacion de conservas de hortalizas y frutas.

Y en verdad, nos estraña que nadie se haya ocupado de ello hasta hoy, ni aun hecho siquiera algun ensayo. Pues respecto á reunir condiciones apropiadas esta localidad, dudamos que otras las reunan mejores, porque si bien es verdad que las hortalizas, en especial los tomates, pimientos y judías por su precocidad alcanzan precios elevados, tambien lo es que mas tarde, se compran á precios que no pagan el trabajo de recolectarlos, y entonces se podrían aplicar para esta fabricacion.

Respecto á la conservacion de frutas se dirá tal vez que no se recolectan éstas aun hoy con la suficiente abundancia, para dedicarlas á ello. Pero no se negará que el pais puede producirlas muy bien de toda especie aun las de paises intertropicales, y que habiendo quien las buscase y comprase, no faltaria quien procurara cultivarlas de la clase que se necesitaran.

Esta industria tiene las ventajas de que no exige grandes conocimientos científicos, ni cuantiosos capitales, ni tampoco emplear máquinas ó artefactos de importancia, y se acomoda á poderse hacer en pequeña y en grande escala á gusto y conveniencia del que la explota. Y sobre todo, se trata de productos que hoy son de un consumo extraordinario que casi se pueden considerar como artículos de primera necesidad.

Para justificar nuestros asertos, respecto á los artefactos que para ello se necesitan, por mas que muchos de los lectores habrán tenido ocasion de verlos, los indicaremos sucintamente: una caldera de vapor mas ó menos grande, segun la importancia de la fabricacion; que tiene por objeto hacer uso de su vapor para la coccion de las hortalizas y frutas y calefaccion de los frascos ó latas para la espulsion del aire: una cuba ó artesa para hacer pulpas, y varias calderas ó vasijas para la coccion de las materias que se han de conservar, bien al natural, bien al azúcar; y algunos otros pequeños instrumentos de poca importancia: hé aqui todo el material que se necesita. Y respecto á conocimientos, una simple práctica que con facilidad se adquiere basta para ello, puesto que la fabricacion se reduce á breves y sencillas operaciones

que varian segun la forma de la conserva.

Pueden hacerse éstas al natural que es lo mas general, por el método de Appert, que consiste tan solo en colocar las hortalizas ó frutas enteras en frascos ó latas, de las que luego de tapadas se les estraee el aire por medio de la ebullicion dentro de un baño de agua: tambien se hace del mismo modo la pulpa ó puré de tomate adicionándole algo de ajo ó cebolla como condimento.

Otro método para las frutas es al azúcar ó en almibar, cuyo procedimiento es bien conocido por practicarse vulgarmente en casi todas las casas particulares, y por ello es ocioso indicarlo siquiera.

Hé aqui que mayor sencillez no puede desearse en una industria, para que cualquiera pueda ocuparse de ella y explotarla; la que podría tomar un gran desarrollo como lo han tomado en otros puntos donde se han establecido, y de ello tenemos ejemplo en Alcira y Carcagente que cito como poblaciones mas próximas.

Nos hemos esforzado en demostrar la sencillez de esta industria, para alentar á que se hagan ensayos y se esploten en nuestra ciudad, de lo cual nos congratularíamos y dariamos por bien recompensado nuestro trabajo.

A. B.

ORIGEN Y FORMACION DEL GUANO DEL PERÚ.

Esta importante materia no es mas que un abono animal fósil que se halla en grandes masas en varias de las islas del Perú, en especial en las llamadas Chinchas, y cuya formacion se debe á los excrementos de miles de aves acuáticas que se alimentan de peces, depositados desde tiempo inmemorial en un mismo punto, segun aun hoy puede observarse.

Efectivamente, grandes manadas de inmenso número de aves marinas principalmente de Cormorones, Pelicanos y Pingüinos, que llevan un individuo por jefe, se extienden por la superficie líquida del mar y forman un inmenso círculo para rodear los peces. Entonces comienza el festin: cada ave pesca para sí, é introduciendo el pico y el cuello en el agua, se atraca hasta no poder mas. Este es un espectáculo que se puede presenciar á cada momento en las tranquilas aguas del Pacifico. Una vez satisfechas las aves, vuelven á la isla ó á la costa mas próxima, y allí comienza cada volátil su laboriosa digestion. Algunos han comido tanto, que devuelven á veces por la boca los peces enteros; y hasta hay individuos que mueren de indigestion, quedando su cuerpo sepultado en el excremento. Todo esto concurrirá á que el abono sea extraordinariamente rico.

Las aves, lo mismo que el hombre, son animales que muestran apego á la costumbre: cada dia se agrega una nueva capa á la precedente, y poco á poco toma cuerpo la estratificacion, formándose un verdadero sedimento geológico, que hasta tiene sus fósiles, puesto que, segun hemos dicho, quedan sepultados peces enteros, y á veces las aves que se los tragaron. Algunos pretenden haber encontrado en el guano antiguo el verdadero hombre fósil.

¿Será difícil ahora adivinar el origen del guano en las islas Chinchas? Creo que no. Lo mismo se producen hoy los hechos que en otras épocas: la única diferencia consiste en que el guano cuya formacion acabo de indicar es el guano contemporáneo, moderno; mientras que el de las islas Chinchas es el fósil, el antediluviano, mineralizado y petrificado; en una palabra, el guano por excelencia.

Se necesita la reunión de diversas circunstancias para que este abono sea perfecto; si bien se podrá decir que la manera de producirse es en todas partes idéntica.

En efecto, las mismas aves comen y digieren peces que son poco mas ó menos de la misma familia; pero esto no basta. Si el guano de dichas

islas es inmejorable y se conserva tan bien, es porque allí no llueve nunca, así como tampoco en la vecina costa del Perú. Desde tiempo inmemorial no ha caído una sola gota de agua en esas regiones; el que se proponga visitar aquel país no debe llevar paraguas, pues seria un objeto inútil.

Sentado esto, fácilmente se comprenderá hasta qué punto se han conservado bien las sales amoniacales y calcáreas; en una palabra, todas las partes mas ó menos solubles de las deyecciones de los apreciables volátiles, siempre comprimidas y condensadas, sin que se perdiese la menor partícula. De aquí la inapreciable calidad del guano del Perú.

Es de advertir que desde hace algun tiempo se ha descubierto tan útil abono en otros mil puntos, pues apenas se reconoce el valor de una materia, todo el mundo se pone en campaña para descubrir aquello mismo de que nadie hacia antes el menor aprecio.

Esto es precisamente lo que ha sucedido con el guano: se ha buscado por dó quiera, al menos en los paises tropicales, y casi en todas partes se ha encontrado. En el mar Rojo, en el golfo Pérsico, en el desierto de Atacama, entre Chile y Bolivia, y en Mejillones, se han descubierto yacimientos de guano. Tambien se hallaron en la baja California, en ciertas islas de la costa oriental ó occidental de Africa, en las del mar de las Indias y de la Oceania; y hasta en algunas cavernas se ha encontrado una nueva especie de guano procedente de los murciélagos; pero ninguno equivale al producto de las islas Chinchas; y esto por las razones que ya hemos indicado.

El guano de las islas Chinchas, cuyas propiedades fecundantes no se han vuelto á descubrir hasta hace algunos años, era conocido ya de los indígenas del Perú en tiempo de los Incas; y hasta se sabe que esos hijos del Sol habian dictado penas muy severas contra los que mataran ó molestasen á las aves que fabricaban el guano. Asegúrase que en algunos casos se aplicaba la pena de muerte; pero ignoro si esto es verdad, pues no he consultado los archivos de los hijos del Sol ni sus misteriosos quipos.

En la época de los Incas se recogia cuidadosamente el estiércol fósil, que servia para abonar las tierras; y sabido es que entonces estaban hábilmente cultivadas las campiñas del Perú. Por dó quiera habia caminos; algunos de ellos ponian en comunicacion al país con los puntos meridionales de América, con lo que llamamos hoy Chile y Bolivia; mientras que otros atravesaban los Andes prolongándose hasta las Pampas. El Perú, lo mismo que Méjico, alcanzaba un alto grado de civilizacion antes de la conquista española; y tenemos de recho de preguntar, sobre todo en vista de los acontecimientos actuales que trastornan casi todas las repúblicas hispano-americanas, si esa conquista ha sido un bien ó un mal. Sin embargo, sobre este punto debemos dejar á cada cual que conteste segun sus propias opiniones.

En las islas Chinchas se explota hoy el guano como se explotarian á descubierto capas de carbon, de yeso, de sal gema, ó piedra de construccion.

Los sedimentos se elevan á una gran altura, con frecuencia de veinte á treinta metros ó más. Los trabajadores, colocados en unas escaleras, desprenden con el azadon la materia friable y pulverulenta, que cayendo libremente, es recogida despues con la pala para echarla en los wagones: estos corren por una vía férrea hasta la orilla del mar.

Los buques esperan su cargamento en el anclaje, delante del sitio donde está el guano: varios hombres recogen con cestas el que se halla amontonado á la orilla del mar para echarlo al fondo del buque.

La permanencia en las islas es intolerable: no se vé mas que guano, y ya se comprenderá qué mal olor hay allí, y cuan pestilentes son los miasmas que infectan el aire. Felizmente no está lejos la tierra afortunada del Perú; y los capitanes pueden ir á olvidar á Pisco, al Callao ó á Lima el mal rato que pasan en las Chinchas hasta tanto que se hagan de nuevo á la vela.

Ningun viajero olvida llevar algunos perfumes para que neutralicen el olor del guano.

Hasta aquí, únicamente los chinos han consentido en explotar el estercolero peruano. Se ha dicho que en la antigüedad eran condenados los criminales á trabajar en las canteras; pero susuplicio no era tan grande como el de los *huaneros*. El polvo y el olor bastan para asfixiar al novicio: el que no está acostumbrado no puede permanecer una hora en el sitio donde se hace la explotacion, aunque se tape la nariz con un pañuelo y vaya provisto de todas las esencias del Oriente. El olor penetrante del abono mineral lo domina todo, sin contar que un polvo

amarillento y salino cubre muy pronto el rostro y las ropas del viajero.

He dicho que solo hace algun tiempo que se volvió á descubrir la utilidad del guano como abono; y hasta parece que á un francés cupo tal gloria; pero en este caso como en todos, el primer inventor fué sacrificado.

El Perú obtiene con este producto inmensos beneficios: ha otorgado á una compañía inglesa la explotación de los depósitos, y esta compañía gana tambien millones con la extracción del precioso abono.

Calcúlase en unas cuatrocientas mil toneladas la cantidad de guano extraída anualmente del Perú, lo cual representa cuatrocientos millones de kilogramos, pues por kilogramos se puede contar una materia tan útil.

Suponiendo que los buques cargan por término medio cuatrocientas toneladas, resulta que son mil buques los que visitan cada año las islas Chinchas. ¡Cuántos puertos de mar no son tan concurridos!

El precio del guano se calcula por término medio, en trescientas pesetas la tonelada, puesta en los puntos de consumo, de modo que resultan ciento veinte millones al año. La parte mas íntegra de esta suma es para el Perú, que recibe el precio del monopolio de la explotación. La materia, á decir verdad, no tiene valor: se extrae como una tierra cualquiera, y el precio de cada tonelada de guano puesta á bordo no llega ni á dos pesetas.

L. S.

EL CAMPO SANTO.

Mansion silenciosa, do el viento enmudece,
De sères que fueron, tranquila mansion,
Mansion que reposo á los muertos ofrece,
Que inspira á los vivos secreto temor.

Las auras que vagan en son comprimido,
Rumores simulan, rumores sin voz:
Rumores que dicen que cual los que han sido
Como ellos seremos mañana ó aun hoy.

Los altos cipreses con notas sentidas
Sus ramas cimbrean el viento al pasar,
Y arrullan las tumbas en torno adormidas
Con notas sin eco, con lento compás.

Aquí se comprende lo que es la esperanza
Si solo se espera gozando el vivir,
Que el cuerpo aquí yace, y el alma se lanza
A goces eternos, ó á penas sin fin.

Dichoso el que al verte, mansion solitaria,
Ansioso atesora pureza y virtud,
Y eleva á los cielos ferviente plegaria
Postrado de hinojos al pié de la cruz.

Tù eres del mundo la fúnebre historia
Que cortas la vida con firme segur,
Y nobleza, honores y timbres y gloria
Todo es mentira ¡lo cierto eres tú!

L. S. O.

Orba, Octubre de 1882.

FERIAS DE LA MARINA

Sr. Director de EL LITORAL.

Ondara 27 de Setiembre de 1882.

Mi muy querido amigo; Cumpliendo la promesa que le hice al venirme á estas ferias de enviarle algunas noticias á ellas referentes, tomo la pluma para cumplir mi deuda, aunque no pueda satisfacerla en la medida de mis deseos, ya por la premura del tiempo, ya tambien porque como se hallan aquellas en su apogeo no me será permitido darle todos los detalles que quisiera. Procuraré, sin embargo, decirle todo lo que me sea dable teniendo en cuenta las circunstancias que dejo referidas.

Empezaré primero por la feria de Pedreguer, aunque poco debo decir de ella, pues carece hoy de importancia: se reduce únicamente á un buen mercado en que solo hacen su agosto los sombrereros, vendedores de telas y los que llevan envolturas y gorritas para los *nenes*. Debo, no obstante, dirigir

sínceras alabanzas á esta villa. El deseo de ilustracion, aspiracion constante de la sociedad, es el deseo constante, como es natural, de esta villa. Se ha fundado en ella, Sr. Director, un verdadero centro de instruccion por iniciativa de un entusiasta amante de la ciencia, de un digno presbítero. Constitúyese un colegio de segunda enseñanza en donde se aprenden, bajo la direccion de ilustrados profesores todas las materias que aquella comprende y anualmente una comision de catedráticos del Instituto de Alicante viene á examinar á los alumnos del mismo. Hoy se está construyendo un edificio *ad-hoc* merced al desprendimiento de los mayores contribuyentes de la villa, que, celosos por su grandeza, no escasean medio á fin de colocarla al verdadero nivel que corresponde á un pueblo culto.

Dejo otros detalles, porque teniendo que reseñar otras dos ferias, me resultaria demasiado estensa esta correspondencia.

La de la villa donde estoy escribiendo no es ni con mucho lo que años atrás en que únicamente se celebraba aquí este gran mercado y á la que afluia toda la gente que hoy se reparte en tres, é indudablemente perderá toda su importancia en el momento en que acabe de construirse el ferro-carril, que, enlazando con el nuestro terminará en Denia. Reducirase entonces esta feria á los límites que tiene hoy la de Pedreguer, aun cuando los pueblos de la Rectoria le den algo mas de contingente.

No es esto decir que la feria de Ondara carezca hoy de atractivos. Los tiene y muchos. Es muy buena, no solamente por lo que esta es en sí, sino porque el mercado de caballerías y otras clases de ganado ha sido muy notable, gracias á las muchísimas transacciones que se han hecho. Ondara se presta mucho á que sea así, porque siendo centro de gran número de pueblos esencialmente agrícolas, claro está que el principal elemento que contribuye á dar su importancia á la feria es este mercado.

Por lo demás, aseguro, segun informes que sobre el particular he recibido, que los feriantes que ocupan las lindas casetas de la plaza Mayor no quedarán descontentos: apesar de que la pasa no se ha vendido con la regularidad debida, por lo que no se auguraban muchas ventas, van realizándolos sus géneros satisfactoriamente.

He tenido el gusto de visitar el bonito hospital de Ondara, de cuyo cuidado y vigilancia están encargadas unas señoras piadosas de esta villa.

Voy á ocuparme, aunque ligeramente, de la de Denia. Ya tuve ocasion en otra correspondencia que hace algunos meses publicó EL LITORAL, de describir de los adelantos que verdaderamente contribuyen á darle la importancia de que esta ciudad es acreedora, y por lo mismo debo pasar por alto cuanto de ello pudiera referir, ocupándome solo de lo que únicamente es el objeto principal de esta carta.

Constrúyense en la Plaza-Mercado con excelentes condiciones las casetas para los feriantes, quienes, por lo que he podido observar, tienen generalmente mas gusto en adornarlas allí que en ninguna otra parte. Un bonito pabellon árabe levantado al extremo de las calles que aquellas forman y que sirve de punto de descanso á los compradores es el complemento de la misma.

Al rededor del sitio de que me ocupo tienen puestos sus reales los saca-muelas, los ruleteros de *á perro*, lotereros de baja estofa, la joven carnero ó *borrego*, de que V. debe tener noticia, la joven italiana y la mujer *cañon*. Próximo tambien á estos sitios hállase el bonito teatro-café de Roselló, que es un verdadero paliativo para espantar el mal humor. Asistí la tarde de ayer á la representacion de *Un aprenent de Ueti*; pero ¡qué feo, señor Director, era el dichoso *aprenent*!

La concurrencia á la feria y á todos estos espectáculos era bastante numerosa, y aunque no poseo datos concretos, creo que no se irán descontentos los feriantes.

La compañía de zarzuela que dá funciones en el elegante coliseo de Denia es así así, medio regular. *Las campanas de Carrion* que anoche se puso en escena, no dejó muy satisfechos á los concurrentes.

Tuve el mayor placer en visitar el hospital de la ciudad: fundose en 1845 bajo la proteccion y cargo del M. I. Ayuntamiento, pero llevaba una vida pobre y raquítica hasta que un celoso presbítero se ha hecho cargo de su administracion. Hoy, merced á la inteligente iniciativa del señor vicario D. Fernando Reduan, es un verdadero templo de caridad: los dormitorios cómodos y bien ventilados, cocina espaciosa, pátio de recreo, oratorio, jardin y otros departamentos constituyen el hospital que sirven y cuidan esmeradísimo cinco hermanas de la órden de la Merced, quienes aun apesar de su tarea se dedican tambien á la enseñanza de la niñez. ¡Loo y gratitud merecen las que consagran su vida al amparo del desvalido, y llevan además sobre sus hombros el pesado yugo de la educacion de la niñez!

Pero el verdadero acontecimiento de las fiestas ha sido las Conferencias pedagógicas, del que me ocuparé en carta aparte otro dia, como merece.

Suyo affmo.

A. C.

REMITIDO

Se nos ruega insertemos el que á continuacion copiamos á la letra.

Gandía 19 de Octubre de 1882.

Sr. Director del semanario EL LITORAL.

Muy Sr. mio: En el número correspondiente al dia 15 del actual aparece una gasetilla la que de un modo directo ofende a mi personalidad atribuyéndome en ella el plurito de inmiscuirme en asuntos que no son de mi atribucion, rifiriéndose dicho suelto a que no debia yo haber firmado los diplomas de los premiados en la pasada Exposicion en esta.

Si el semanario EL LITORAL fuera consecuente a su título de Científico-Literario y de intereses materiales, no incuriria en insertar sueltitos de localidad que nada dicen al fin propuesto por dicho semanario al ver la luz pública; sueltitos ó gacetillas tan inexactos como impropios.

Entérese pues el autor de la gacetilla y sabra los motivos porqué firmo los diplomas el que suscribe enterese antes de escribir y sabra que el P. Carlos García no es el vicepresidente del Jurado; procure el autor del suelto ponerse al corriente de la verdad de los hechos que quiera estampar en EL LITORAL, y tendra conocimiento de los motivos que me obligaron a firmar los referidos diplomas; pues no pretendiendo justificar mi firma, unicamente dire que causas ajenas a mi voluntad y a ruegos de mis caros amigos me impelieron a firmarlos; en justificacion de ello podria citar a respetables personas de ésta que por no ofenderlas me callo; las que citare en union de mas datos si me obliga a ello el semanario de su direccion.

Conste pues que no es exacto cuanto dice el suelto a que aludo y ruego al autor de la gacetilla tenga conciencia de lo que escribe.

Dando a V. las gracias se ofrece de V. afectísimo S. S. Q. S. M. B.—José Aranda.

Contestaremos por partes al anterior remitido.

Ante todo debemos recordar que el suelto en cuestion decia que «habíamos visto algunos diplomas de la Exposicion y nos habia estrañado que no fueran firmados por el Sr. Presidente del Jurado D. Sinibaldo Gutierrez, que es quien debió hacerlo, ó en su defecto el vice-presidente que, *si mal no recordáramos*, era el P. Carlos García: que no obstante ello, creíamos habria habido motivos muy poderosos para que no se hiciera como era regular.»—Por la simple lectura del suelto se comprenderá fácilmente que nuestro ánimo no ha sido ofender al Sr. Aranda, y con gusto retiramos todas cuantas frases haya creído le eran ofensivas: queda con esto contestado el primer párrafo de su comunicado; pero ya que nos coloca en el terreno de la discusion, debemos hacer constar:

1.º Que al insertar EL LITORAL el referido suelto, no ha faltado á los fines de su publicacion, pues tratándose de un hecho histórico de Gandía, tal vez el de mas importancia y trascendencia económica desde que se fundó, será posible no se conserve de él en lo porvenir mas página que los diplomas, y con ellos los nombres de quienes los firmaron, resultando de los mismos que fué Presidente del Jurado quien en realidad no lo era, pues hemos visto muchos, muchísimos diplomas que solo llevan la antefirma impresa. «El Presidente del Jurado,» sin que el Sr. Aranda haya consignado que firmaba por ausencia, delegacion, etc. del propietario. Eso, sobre inexacto é impropio, es injusto, y afecta muy directamente á Gandía, por lo que cae de lleno en el programa de EL LITORAL.

2.º El autor del suelto no aseguró que el P. Carlos García fuese el vice-presidente del Jurado: lo dudaba y consignó la duda, como se ha visto: además, poco importaba para el caso que dicho señor no fuese el vice-presidente.

3.º En cuanto á los motivos que impulsaron al Sr. Aranda á firmar los diplomas, ya dijimos que deberian ser poderosos: y lo dijimos porque habiéndose terminado la tirada de aquellos el dia 7 del corriente, el que escribió el suelto y otros hicieron presente al Sr. Aranda que no habiéndose de repartir hasta el dia 14, habia tiempo mas que suficiente para remitirlos á Onteniente donde se hallaba el Sr. Presidente, y recojerle las firmas; pero el Sr. Aranda, no sabemos por qué motivos, opuso mil dificultades. Si se dejaron trascurrir los dias voluntaria ó involuntariamente, eso es cuenta de aquel señor.

4.º Conste, pues, que el autor del suelto ha tenido en esta ocasion conciencia de lo que ha escrito.

VARIETADES

PREPARACION DE LA COLA.

Se hace ésta de recortaduras de pieles ó badanas, astas y pezuñas, lavadas en agua de cal, y haciéndolas hervir luego, se espuma y cuele el líquido, y se vierte en los moldes, cortando despues en pedazos la materia sólida que se obtiene luego de seco el líquido indicado. La cola mejor se obtiene de las raeduras de pieles finas, de los desperdicios de las fábricas

de curtidos y de los tendones y otros despojos de los mataderos. Esta última sustancia se sumerge en leche ó en cal por espacio de dos semanas, dejándose secar despues, con lo que se consigue su conservacion por tiempo indefinido. Antes de hervirla se sumerge de nuevo en agua de cal ó leche por espacio de veinticuatro á treinta horas, poniéndose despues á hervir en una vasija de doble fondo, para evitar que se quemela cola. La ebullicion se continúa hasta que se forma un líquido gelatinoso, cuya parte más clara se traslada á otra vasija, donde se le añade una pequeña cantidad de alumbre. Se calienta de nuevo al baño maría y se deja en reposo algunas horas hasta que se depositan las impurezas, despues de lo cual, se deja espesar en las cajas destinadas á este uso. Al día siguiente, las láminas ú hojuelas formadas, se vuelven de la otra cara y se cortan en pedazos de la forma acostumbrada por medio de un hilo de latón, subdividiéndose despues en pedazos más pequeños, en cuya operacion se emplea un cuchillo humedecido. Estos trozos se dejan secar luego colocándolos en redes. Cuando está ya seca la cola así preparada, se sumerge en agua caliente y se le pasa un cepillo humedecido tambien en agua caliente, con lo cual adquiere lustre ó brillo, y el aspecto claro propio de la cola de mejor calidad.

Los residuos de la ebullicion se tratan con agua fria; para obtener la cola de inferior calidad, repitiéndose la operacion una y otra vez, hasta que se obtenga sustancia gelatinosa de dichos residuos.

La *cola-gelatina* se hace remojando la cola en agua fria, sumergiéndola luego en aceite de linaza, y calentándola al baño maría. Luego se añade plomo rojo. Para obtener la *cola-impermeable* se hierven dos onzas de cola de pescado en doce onzas de leche espumada, hasta que se logra la consistencia que se desea. La *cola-marina* se prepara con cal de conchas y cahuchú por partes iguales, disueltas estas sustancias, separadamente, en una pila, y mezclándolas luego. Disolviendo la cola despues en alcohol se obtiene la *cola de pescado blanca*, al paso que la *cola líquida* se obtiene disolviendo la cola en ácido acético.

NOTICIAS

Las religiosas Carmelitas de esta ciudad dedican á la escelsa Virgen del Carmelo un solemne novenario, cuyos sermones están á cargo de eminentes oradores, y el cual dará principio el día 4 del próximo noviembre, exponiéndose S. D. M. en los tres últimos días que se celebrarán cuarenta horas.

Lo escrito nos trae á la memoria el recuerdo del tan esclarecido cuanto malogrado compatriota el ilustre Arcediano D. Andrés E. Noguera que todos los años venia á demostrarnos en este novenario que su galana y florida elocuencia era un don envidiable. Lo propio hacia en el que tambien pronto se celebrará en honor al gran Andrés Hibernon; en este último encargo, segun noticias que tenemos, será reemplazado por el afamado panegirista y no me-

nos admirador de las glorias del Beato, Doctor don Francisco Navarro, para quien Gandía guarda siempre el cariñoso recuerdo que supo grangearse durante el tiempo que fué nuestra autoridad eclesiástica. Esperamos se confirme la noticia.

Con el único y exclusivo objeto de que se cumplan las prescripciones legales dictadas en cuanto se refiere á la interesantísima cuestion de higiene, publicamos el artículo que de este asunto se ocupó.

Nuestras autoridades tanto civil como eclesiástica ó no se dignan leer este semanario, ó si tal se sirvan hacer, en muy poca estima tienen. ó de poca entidad consideran la denuncia que sobre la cuestion que nos ocupa, hicimos en el número último, y no estraña ello doblemente pues al no atenderla se hollan las terminantes prescripciones legales que en el particular rigen y por cuyo cumplimiento vemos en los periódicos de la capital se está clamando cuando tienen noticia se infringen en alguna poblacion de la Provincia; y nosotros creemos que por el cumplimiento de las leyes debe velar quien tiene jurisdiccion para ello.

Motiva lo antedicho el que á los dos días de ver la luz pública el referido artículo, fué conducido al descubierto un cadáver, que del mismo modo se expuso durante largo rato en la Colegial y segun noticias ni siquiera se ha pensado en tomar acuerdo alguno sobre el particular.

La junta de Sanidad á la que tambien incumbe tomar cartas en el asunto, hace lo que siempre, no hacer nada.

El domingo próximo 5 de Noviembre se verificará la primera tirada de aves acuáticas en las marjales de este término. Los cazadores se las prometen muy felices por ser pasmoso el número de aquellas que ha entrado en los últimos días.

Con gusto insertamos la inspirada poesia titulada «El campo Santo» que nos remitió un suscriptor, por lo que vale y por lo oportuna. Creemos la leerán con interés nuestros suscritores y suplicamos al autor siga honrando las columnas de nuestro periódico con tan bellas producciones.

Importantes son las mejoras que nuestros paisanos los noveles y ya acreditados comerciantes señores Vela y Romaguera establecidos en Valencia, han introducido en su tienda de ropas situada en la calle de San Vicente número 107. A la mayor elegancia del establecimiento han unido un completo y variado surtido de géneros de su comercio ofreciéndolos al comprador con grandes ventajas. Les deseamos buen exito en su empresa.

Llamamos la atencion de los profesores de Instruccion primaria y de los padres de familia sobre el anuncio de la cuarta plana, que se refiere á los nue-

vos cartapacios de los Señores Rausell Buada y Compañía que se fabrican en esta ciudad, de los que ya hemos tenido ocasion de hablar en otros números anteriores haciendo resaltar las ventajas de este nuevo sistema superior á los conocidos hasta el día.

Hemos visto con gusto la desaparicion de las dos casas que constituian el sitio mas estrecho de la calle de Obradores, con lo cual y la desaparicion pronta que esperamos de los pocos pilares que quedan amenazando ruina en la misma calle, será una de las mas espeditas, como debe serlo, dado su muchísimo tránsito.

Los materiales amontonados en el camino del mar, para las obras que se verifican en el primer campo de la izquierda, obstruyen de tal manera la via que apenas pueden transitar dos carruages. Igual defecto observamos en el antiguo Prado de Valencia. ¿Porqué se han de consentir semejantes abusos?

Ya que la feria de ganados vá adquiriendo tanta importancia en esta ciudad convendria que para el año próximo se unieran el prado donde aquella se celebra y la plaza de la Beneficencia derribando, previa la debida expropiacion con todas las formalidades legales, las tres casitas de escaso valor que existen en la parte Sur de aquella plaza. Se nos dirá que pecamos de exagerados; pero téngase en cuenta el objeto para que se destina, y que siendo muy ancha la nueva calle, no solo serviría para el tránsito de la mucha gente que á la feria, acude, sino para construir mas casetas, que por cierto hacen falta.

Adelantan con rapidez las obras del puente sobre el Sèrpis pues á los cimientos de la última pila que quedaba por cimentar les falta muy poco para llegar á la superficie y sobre los otros se ha principiado á colocar la piedra sillería. Si con tal actividad se sigue trabajando no tardará mucho en dejarse oír el silbido de la locomotora en la poblacion de Denia.

El domingo último visitaron esta ciudad los Arquitectos de Valencia Señores Arnau y Ferreres con el objeto de estudiar sobre el terreno el plano del ensanche que se proyecta hácia el Prado y la carretera de Albaida por el N. y P. de esta poblacion.

Imprenta de la Viuda de Jacinto Orts, calle de la Abadía, 3, Gandía

A LA Sta. DOÑA L. M. C.

CONTESTACION AL CUARTETO

El que siente una impresion
Y á espresarla no se atreve,
Es que tiene el corazon
Como piedra ó como nieve.

L. M. C.

Mi muy estimada amiga:
Con el debido respeto,
Quiero, ya que V. me obliga,
Contestar á su cuarteto.

Cuarteto... que sin usar
De nervios ni otro resorte,
Hizo á mi musa saltar,
Y de esta tal vez abortó.

Y en vez de la poesia
Mas dulce que un caramelo
Que de ella se prometia
Nos dé á luz algun... buñuelo.

Pues siente tal comezon
En este instante de hablar
Que no sé en esta ocasion
Donde iremos á parar.

El mundo la dió de baja
Por féa, y ella en desquite
Por montera se lo encaja...
Todo se le dá un arditte.

Por eso si á hablar empieza.
No sin razon yo me temo,
Que su montaraz franqueza
Llegue á pesarle en estremo.

Mas no tema, bella amiga,
Pues su rostro... ¿á quién no aplaca?
Yo espero que la enemiga
Pronto vuelva la casaca.

¡Ay! ¡que en mas de una ocasion
De nieve quisiera ser,
O al menos el corazon
Como una piedra tener!

Que no siempre me es posible
Sujetarla en sus antojos:

Y ¡pesa á mi! es tan sensible,
Que en viendo unos lindos ojos,
Que provocan cuando miran,
Y unos lábios de carmin
Que tiernamente suspiran
Dejando entrever... en fin...

¿Me entiende?... pero ¿por qué
Se ruboriza y... ¡por Dios!
¡No tema!... me callaré,
Y quede aquí entre los dos...

Mas, perdone si le obliga
A ser tan franca la bñis
Que al ver su flaco, me diga:
Aquí está todo el busitis.

Pues soy de tan buena pasta
Que dejaré que en mi mismo,
(Si una sola vez no basta),
Ensaye su coquetismo:

O mas despacio, otro rato,
Juegue con mi corazon
Como juega cruel gato
Con el misero raton.

Pues ¿quién por manos tan bellas
No se dejará albardar,
O se dejará por ellas
Como un novicio engañar?

Lo confieso, no me oculto,
Si alguna el trapo me arroja,
Cierro los ojos y... al bulto,
En nos siendo vizca ó roja:

Que estas suelen ser ingertos
De Judas ó Satanás,
Y hacen que los más expertos
Se entreguen á Barrabás.

¿Y si es chata?... ¡Dios me libre
De semejante lechuzal!
Con pieza de este calibre
Se las haya el moro Muza.

Tampoco á tentarme venga
La que su cutis ó cuero
Ponga en adobo, ó que tenga
Cuentas con el peluquero.

O de tal manera vista,
(¡Sólo de pensarlo sudó!)

Que en ella, sin ser artista,
Pueda estudiar el desnudo.
Ni la que por desahogo,
(V. dirá si me esplico.)

Tenga su gatito dogo.
Y los bese en el hocico.
O si jaqueja padecev,
Vapor ú otros... adminículos,

O ante un raton palidecen
Haciendo gestos ridiculos.
Si es tan sabihonda y dotora
Que su charla me jorobe,

O me arme un cisma á cada hora
Porque escriba ó diga probe.
Ni la quiero si es pebete
De perfumes su persona,

O si huele que arremete
A sobaquina de mona.
Ni tampoco... ventanera
Falsa, gazmoña, envidiosa,

Necia, voluble, altanera,
Terca, beata, chismosa.
Ni.... mas creo que ya basta
Con las que he nombrado; pero,

¿Cómo dejarme la casta
Mas preciosa en el tintero?
De las románticas hablo,
De esos tiernos manojitos

De nervios conque el diablo
Mueve á tales angelitos.
Y que mi musa estrambótica
Sea tan prosaica y plástica

Que no sepa en rima exótica
Mostrarse una vez fantástica!
Vedlas hirsutas, frenéticas
Llamar á las tumbas frigiditas,

Vibrar puñales estéricas
Y al amante increpar rigiditas!
Viendo siempre expectros y émulas,
Y en los hombres seres débiles,

Ya rujen de furor trémulas,
O de hinojos jimen flébilis.
¡Oh flores sensibles, pálidas,
Y de mirar melaneólico!

Sabed, que á vuestras escuálidas
Personas prefiero un cólico.
Las demás aquí me tienen
Sin repulgar, no se asombre.

¿Donde están? ¿Por qué no vienen,
Si á cien leguas huelo á hombre?
Dó están esos angelitos
Que los poetas se empeñan

En encontrar? ¡Ah maldito!
¡Y como mienten y sueñan!
¿Y yo ¡infeliz! no he deser
Tan visionario jamás?

¿Y en ellas siempre he de ver
La mujer y... nada mas?...
¿Y no lie de encontrar ninguna
Sin tacha, ó que á mi me cuadre?

Tal vez habrá allá en la luna,
Que en este mundo... la madre.
Mas si V. tuvo el mal gusto.
(Bien por desempalagar,)

De quererme por lo adusto,
La voy a V. á exceptuar.
Y si algun día, en castigo
De mis culpas, en el grémio

De los poetas consigo
Entrar, entonces en premio
De vuestro amor hiperbólico,
Como ellos mintiendo impávido,

En verso tierno ó diabólico,
De nuestros hechizos ávido
Diré que sois.... Otro día
Lo diré; que esto se alarga

Demasiado, y me espondria
A entrar de nuevo á la carga.
No por eso deje V.
De honrarme con sus cuartetos,

Que me son, como V. vé
Muy gratos por lo discretos.
Mientras nuevas impresiones
Espero, si en mi favor

Alguna le habla, espresiones
De su atento S....
UN SUSCRITOR.

20 Octubre de 1882.

SECCION DE ANUNCIOS.

SOLARES EN VENTA

Se hallan en venta los solares que constituyen los fosos de la muralla del Prado de Valencia á contar desde la última casa edificada hasta el rio, que lindan con la carretera del litoral y camino del mar y proximos á la Estacion del [ferro-carril, á precios y plazos convencionales.

Para mas detalles dirigirse á D. Cristóbal Gonzalez.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Con garantía de fincas se prestarán cantidades á módico interés y condiciones ventajosas.
D. José Maria Beltran, calle de S. Pascual 14 informará sobre el particular.

CON HIPOTECA Y GARANTIAS PERSONALES

Hay para colocar algunas cantidades, con un interés módico. Para mas pormenores dirigirse á D. Antonio Climent que habita en la Plaza mayor número 21 Entresuelo.

SOMBRERERIA

DE SALVADOR BLASCO

4, Draperia, 4, GANDIA.

Se acaba de recibir del país y el extranjero un gran surtido de sombreros de todas clases para caballeros y señoras.

HIERRO QUESADA

Unico reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el Bravais y todos los demas.

Frascos con cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses. Farmacia del Dr. Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en todas las Farmacias de España.

FABRICA

DE AGUARDIENTES Y LICORES

EN BELLREGUART.

En este establecimiento se fabrican toda clase de anisados y de todas graduaciones á precios sumamente económicos así como la caña y ron en fabricacion separada.

Tambien podrán convencerse las personas que quieran surtirse de dicha fabrica de la variedad y buen gusto de los licores que se elaboran en especial el sin rival imperial cristalizado, y aguardientes dulces refinados.

Se alquila

el piso principal de la casa número 30 de la calle de Loreto, propiedad de la señora Viuda de Romero. Dicha señora, que habita en la misma casa, dará razon.

en parcelas para solares, y á precios convencionales, el primer campo de la izquierda del camino del mar, situado al dorso de las casas del Prado de Valencia y frente á las de don Cristóbal Gonzalez. Dará razon D. Jesús Maria de Arias, Abogado, Villanueva de S. Roque.

SE VENDI

RAUSELL BUADA Y COMPAÑIA

GANDIA

GRAN FABRICA DE CARTAPACIOS

PARA APRENDER Á ESCRIBIR LETRA ESPAÑOLA É INGLESA POR UN NUEVO SISTEMA.

DECLARADOS DE TEXTO POR R. O. DE 28 ABRIL DE 1882 PARA TODAS LAS ESCUELAS DEL REINO.

Nueve cuadernos y un apéndice forman este sistema gradual completo, en el que insensiblemente se pasa de lo mas sencillo á lo mas difícil, y en breves dias se aprende á escribir adquiriendo una forma de letra clara y hermosa. Apesar de cuyas ventajas, los cuadernos de un papel superior tan solo se venden al detall á 6 céntimos de peseta.

Los señores Profesores que deseen conocerlos para adoptarlos en sus escuelas, pueden dirigirse á la fábrica y se les mandará á vuelta de correo y gratis una coleccion completa de ellos, y nota de precios.

Para la venta al por mayor dirigirse á los Sres. Rausell, Buada y compañía.

Para la venta al detall y tambien al por mayor, en la imprenta de la Viuda de Jacinto Orts, Abadia 3, Gandia.

SOCIETE DE SAIN-GOBAIN, CHAUNI ET CIREY.

FUNDADA EN 1665

ABONOS QUÍMICOS DE SAIN GOBAIN.

Venta en garantía real y efectiva.—Composicion fijada por el catedrático de química D. César Santomé.

GUANO SAN-GOBAIN

Abono completo, intensivo y superior al del Peru,

de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el arroz, trigo, naranjos, cáñamo, hortalizas, etc

COMPOSICION: Amoniaco. de 8 á 9 por 100.
Fosfatos todos asimilables. 20 á 22 id.
Potasa (considerada anhidra). 3 1/2 á 4 1/2 id.

PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 130 rs. } los 100 ki- De 1.000 kilogs. en adelante. 135 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 140 rs. } lógramos. Al por menor. 145 rs. } lógramos.

ABONO VITICOLA DE SAN-GOBAIN

Especialísimo para las viñas, preventivo contra la filoxera.

COMPOSICION: Potasa (considerada anhidra). 12 por 100.
Fosfatos, todos asimilables. 20 á 22 id.
Nitrógeno. 2 id.

PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 106 rs. } los 100 ki- De 1.000 kilogs. en adelante. 112 rs. } los 100 ki-
Al por menor. 117 rs. } lógramos. Al por menor. 122 rs. } lógramos.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.

GARANTIAS: La composicion de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta,

Agente general en Gandia y su huerta, D. José Tomás Sanjuan y Castillo.

TIENDA DE ROPAS

DE LA

SANTÍSIMA TRINIDAD

DE

LAMBERTO ESTELA

Calle del Tosal, número 14,
GANDIA.

En este acreditado establecimiento se están recibiendo las grandes remesas de todos cuantos artículos constituyen un completo y variado surtido de invierno, como son:

Mantas de algodón desde 11 á 100 reales.
Id. de lana desde 40 á 140 id.
Colchas de algodón finas desde 30 á 200 id.
Pañuelos Tisú desde 60 á 200 id.
Lanas para vestido de señora, Refajos, Tartanes, Pañolería de lana, Capuchas, Percales, Cretonas, Merinos, etc. etc.

Gran surtido en toda clase de corsés.
Gran depósito de Pañuelos manila, y Crespon.

Precios ventajosísimos.
NOTA: En el mismo establecimiento se realiza una gran partida de paños y lanas de invierno para trajes de caballero, casi á la mitad de su precio.

Tosal, 14, Gandia.

YESO DE TERRATEIG

Se vende á 9 reales el cahiz de 14 arrobas de á 36 libras pesándose á presencia del comprador, en el molino denominado de San Vicente en Terrateig.